
CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA PESSOA IDOSA
 

Ata de Reunião Ordinária / Extraordinária
351ª/2025

 
Aos quatorze dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e cinco (14/08/2025) às oito
horas e trinta minutos (8h 30min), em primeira convocação e, às nove horas (9h), em
segunda convocação, iniciou-se a tricentésima quinquagésima primeira reunião (ordinária) do
Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa de Londrina (CMDPI Londrina), em sessão
plenária, no auditório do prédio da CAAPSML (Rua Anisio Rigioli, s/n ou Av. Duque de Caxias,
nº 333), convocada por meio do documento "Convocação Reunião Ordinária / Extraordinária 9
(16282480)", encaminhado através do grupo do WhatsApp, sob a coordenação de sua
Presidente, Sr.ª Angela Tomasetti, e com a presença dos seguintes conselheiros e
conselheiras: Leonardo Couceiro Sampaio; Andreia Ribeiro; Mayara Pereira Rosa; Juliana
Silva Pereira; Elaine Mateus; João Otávio Hegeto de Souza; Pushpamary Susaiappan; Anna
Laura Marquetti Testa; Carlos Alexandre Martins Zicarelli; Tatiana Marin; Leonice Torres;
Shigueya Koiwa Yoshimura; Neusa da Silva Santos; Aparecido da Silva; Maria Isabel Peixoto;
Ana Karina Anduchuka; Rosely Sonoda Gomes; Luciana Ferreira Alvarez; Lina Tiemi Sanada;
Janaina de Almeida Carneiro; Thiago Gomes da Silva; Giane Figueiredo; Outros
participantes: Luis Fernando Carvalho; Manoel Rodrigues do Amaral; Andressa Brassaroto;
Lucas Coelho Belloni; Debora Silva; Yasmin Vitorazzo Hamada; Breno Luiz dos Santos Souza;
Rosbelle; Mônica Pinheiro; Gabriela Cruz Ferreira Siqueira; Ana Clara Meneguetti Pieri; Eveline
Gonçalves; Pauta da 351ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CMDPI: Verificação de quórum:
Constatado número suficiente de conselheiros presentes para a continuidade da
reunião; Apreciação e votação da ata da reunião do mês 07/2025: Uma vez que a ata
havia sido enviada com antecedência aos conselheiros para leitura, foi deliberado em reunião
quanto ao teor da mesma, com algumas correções gramaticais e de nomes, ficando
aprovada por 15 votos favoráveis, 0 contrários e 0 abstenções; Apresentação dos
Relatórios das Comissões Permanentes e Temporárias: Comissão de Registro e
Acompanhamento de Instituições e Projetos: Renovação de registros: A Presidente
Angela passou a palavra às conselheiras Andreia e Luciana, que iniciaram a apresentação
sobre a renovação de registro da instituição Casa de Maria – Centro de Apoio a
Dependentes. As conselheiras explicitaram o trabalho desenvolvido, especialmente o de
caráter psicológico, além de apresentarem e aprovarem a infraestrutura da instituição. A
renovação foi aprovada com 15 votos favoráveis, nenhum contrário e nenhuma
abstenção; A conselheira Luciana deu continuidade à sua fala tratando da renovação de
registro da instituição Lar São Vicente de Paulo, destacando as reformas pelas quais a
entidade está passando, sem prejuízo ao bom andamento da prestação de serviços. Ressaltou
ainda a aprovação da infraestrutura e dos demais processos de atendimento, apresentando o
parecer da comissão como favorável à renovação. A renovação foi aprovada com 15 votos
favoráveis, nenhum contrário e nenhuma abstenção; A conselheira Luciana passou a
palavra à conselheira Juliana, que iniciou sua fala tratando da renovação de registro da
instituição Legião da Boa Vontade. Destacou a aprovação dos serviços prestados e da
infraestrutura do local, deixando como observação a proximidade do vencimento do alvará do
Corpo de Bombeiros, ainda válido à época da visita. Informou, ainda, que o representante
presente foi devidamente avisado e orientado. A comissão apresentou parecer favorável à
renovação. A renovação doi aprovada com 15 votos favoráveis, nenhum contrário e
nenhuma abstenção; A conselheira Juliana deu continuidade à sua fala tratando da
renovação de registro da instituição Adevilon, ressaltando o atendimento de excelência
prestado não apenas à pessoa idosa, mas também a todos os deficientes visuais. Destacou,
ainda, a boa infraestrutura e acessibilidade da instituição. A comissão apresentou parecer
favorável à renovação. A renovação doi aprovada com 15 votos favoráveis, nenhum
contrário e nenhuma abstenção; A conselheira Juliana prosseguiu com sua fala
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apresentando um breve relato da visita realizada à instituição Iscal. Esclareceu, contudo, que
a comissão optou por não levar o processo à deliberação plenária em razão de inconsistências
documentais identificadas na instituição; Juliana passa a palavra à conselheira Giane, que
apresentou o relato da visita realizada à instituição Casa do Bom Samaritano, destacando a
participação da equipe completa, bem como as condições de infraestrutura, atendimento,
acessibilidade e reformas em andamento. Ao final, posicionou o parecer da comissão como
favorável à renovação. A matéria foi submetida à votação e aprovada com 14 votos
favoráveis, nenhum contrário e nenhuma abstenção; A comissão apresentou ainda para
renovação de registro as instituições Lar Maria Tereza Vieira , Gedalis e Madre Maria
Gertrudes, que anteriormente haviam recebido registro provisório em plenária devido a
inconsistências documentais. Após a devida regularização, foram novamente submetidas à
apreciação plenária, tendo a renovação aprovada com 14 votos favoráveis, nenhum
contrário e nenhuma abstenção; A palavra foi concedida à conselheira Luciana, que tratou
da renovação de registro da instituição CRISTMA. Em sua fala, fez apontamentos referentes
ao alvará do Corpo de Bombeiros e às reformas em andamento para readequação do espaço.
Ainda assim, apresentou o parecer da comissão como favorável à renovação. A renovação doi
aprovada com 16 votos favoráveis, nenhum contrário e nenhuma
abstenção; Comissão de Verificação e Acompanhamento de Denúncias: A palavra
passa à Ana Karina apresentou relato da nova visita realizada a uma residência clandestina,
onde foram encontrados três idosos e quatro pessoas adultas. Informou que o local foi
interditado e que os idosos identificado em situação de vulnerabilidade foram encaminhados
aos órgãos competentes; Comissão de Avaliação de Projetos e Acompanhamento do
FMDPI e FNI: Resgate do projeto "Melhorias do Ambiente para Benefício dos
Idosos", da instituição SEPS - Lar dos vovôs e vovozinhas, e remanejamento do
excedente captado: Ana passa a palavra à conselheira Luciana que apresenta o oficiado
pela instituição, solicitando o resgate do valor de R$ 55.525,00 (cinquenta e cinco mil
quinhentos e vinte e cinco reais) referente ao captado pelo projeto "Melhorias do Ambiente
para Benefícios dos Idosos" e remanejamento do excedente no valor de R$ 12.105,00 (doze
mil cento e cinco reais), para seu outro projeto em banco, qual seja, "Pintura da área interna e
externa do lar dos vovôs e vovózinhas". A comissão se posiciona como favorável ao resgate e
remanejamento, sendo ambos aprovados por 16 votos favoráveis, nenhum contrário e
nenhuma abstenção; Resgate do projeto "Atendimento Psicossocial para Pessoas
Idosas", da instituição Casa de Apoio Madre Maria Gertrudes, e remanejamento do
excedente captado: Luciana continua sua fala, explicando a alteração de plano de trabalho
realizada pela instituição bem como o oficiado quanto ao resgate no valor de R$ 277.714,92
(duzentos e setenta e sete mil setecentos e quatorze reais e noventa e dois centavos), já
descontados 10% ao Fundo Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa - FMDPI, referente ao
projeto “Atendimento Psico Social para Pessoas Idosas e suas Famílias com Integrated Multi
Terapia IMT e inclusão Produtiva”, bem como o remanejamento do excedente no valor de R$
59.537,02 (cinquenta e nove mil quinhentos e trinta e sete reais e dois centavos), para seu
outro projeto em banco, qual seja, "Aquisição de Veículo". A comissão se posiciona como
favorável ao resgate e remanejamento, sendo ambos aprovados por 16 votos favoráveis,
nenhum contrário e nenhuma abstenção; Continuidade do aporte de 5 vagas/meta no
âmbito da ILPI São Vicente de Paulo por 3 meses: A conselheira Luciana, acompanhada
da conselheira Elaine, manifesta-se acerca da urgência na ampliação de vagas, ressaltando a
competência do Conselho em fomentar políticas públicas e a necessidade de que o Poder
Executivo assuma sua responsabilidade nesse processo. Paralelamente, a conselheira Ana
Karina faz uso da palavra para destacar a importância da articulação política junto à União,
com vistas ao fomento de recursos destinados ao custeio do cuidado domiciliar, baseado em
um projeto novo da câmara dos deputados. Na sequência, a conselheira Fernanda reforça
que, sendo o responsável pelo projeto de origem londrinense, caberia intensificar a
interlocução local, colocando ainda o Conselho Regional de Fisioterapia à disposição para
auxiliar nesse diálogo. O conselheiro Carlos Alexandre Martins Zicarelli coloca igualmente o
CRM-Londrina à disposição para colaborar na interlocução e na divulgação, a fim de viabilizar
a vinda de recursos para o município. Após falas, a comissão se posiciona favorável à
continuida do aporte no valor por meta (vaga) de R$ 3.380,91 (três mil trezentos e
oitenta reais e noventa e um centavos), totalizando o valor mensal de R$ 16.904,55
(dezesseis mil novecentos e quatro reais e cinquenta e cinco centavos), e no valor
total de R$ 50.713,65 (cinquenta mil setecentos e treze reais e sessenta e cinco
centavos). A continuidade foi votada por 16 votos favorávei, nenhum contrário e nenhuma
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abstenção; Comissão de Efetivação de Direitos: Propostas prioritárias elencadas na
Conferência Municipal para serem fomentadas pelo próprio conselho: A palavra é
concedida à Presidente Ângela, que procede à apresentação das propostas oriundas da
Conferência Municipal, previamente delimitadas pela comissão como prioritárias, com o
objetivo de fomentar a elaboração de editais direcionados a tais proposições, quais
sejam: EIXO 1 – Financiamento das políticas públicas para ampliação e garantia dos direitos
sociais: 3 - Promover campanhas de divulgação para aumentar a arrecadação do FMDPI
(Fundo Municipal de Direitos da Pessoa Idosa), mediante a destinação do Imposto de Renda
Devido.  EIXO 2 - Fortalecimento de políticas para proteção à vida, à saúde e para o acesso ao
cuidado integral da pessoa idosa: 10 - Estimular a criação de serviços de terapia não
medicamentosa a pessoas com demência e apoio a seus familiares. EIXO 3 - Proteção e
enfrentamento contra quaisquer formas de violência, abandono social e familiar da pessoa
idosa: 5 – Capacitação de motoristas de ônibus sobre os direitos dos idosos e as necessidades
específicas dessa população, incluindo orientações detalhadas sobre o cuidado necessário
durante o embarque e desembarque. Esse treinamento busca garantir um atendimento mais
seguro e respeitoso aos idosos, promovendo acessibilidade e maior segurança no transporte
público; 12 – Ampliar a divulgação das ações dos CCI’S (atividades ofertadas) e dos direitos da
pessoa idosa, através de material publicitário (tv, rádio, redes sociais e materiais impressos
(flyer, folders), entre outros. EIXO 4 - Participação social, protagonismo e vida comunitária na
perspectiva das múltiplas velhices: 6 – Aumentar oferta de musicalização nos CCIs e a oferta
de vagas para aulas de tecnologia e informática; além de diversificar as atividades oferecidas,
como cursos de culinária, costura, bailes, entre outros nos CCIs; 10 – Ofertar atividades físicas
e oficinas nos distritos; 13 – Realizar trabalho de sensibilização da população em geral
(escolas, empresas, motoristas de ônibus, etc.) para valorização da pessoa idosa e
desenvolvimento de uma cultura respeitosa. EIXO 5 - Consolidação e fortalecimento da
atuação dos conselhos de direitos da pessoa idosa como política do estado brasileiro: 1 – Criar
estratégias para ampliar a divulgação das ações do CMDPI para a sociedade em geral:
captação de recursos do imposto de renda devido, ações realizadas pelas comissões, registro
de instituições, entre outras. 2 – Ampliar a divulgação dos serviços disponibilizados pela SMI e
a legislação pertinente aos direitos da pessoa idosa, através de diferentes materiais
publicitários, flyer, folders, cartilhas, etc; Deliberações da Mesa Diretora: Reserva de
valores do fundo para abertura de editais próprios/termos de fomento (referentes
às propostas das conferências): A Presidente Angela inicia sua fala demonstrando que a
Mesa Diretora propõe reservar o montante de R$ 400.000,00 (quatrocentos mil reais) do
FMDPI, com o objetivo de fomentar editais próprios, alinhados às propostas apontadas como
prioritárias e destacadas pela Comissão de Efetivação de Direitos, visando gerar benefícios
concretos à população idosa, fortalecer as políticas públicas voltadas a esse público e garantir
maior efetividade na aplicação dos recursos. A reserva então é votada por 16 votos favorávei,
nenhum contrário e nenhuma abstenção; Reserva de valores do fundo para serviços
terceirizados: A Presidente continua sua fala esclarecendo a proposta da Mesa Diretora em
reservar o montante de R$ 50.000,00 (cinquenta mil reais) do FMDPI para a contratação de
serviços terceirizados, visando garantir o adequado funcionamento das atividades do
Conselho, oferecer suporte técnico-administrativo às demandas internas e externas, além de
assegurar maior eficiência e qualidade na execução das ações voltadas à pessoa idosa. A
reserva então é votada por 16 votos favorávei, nenhum contrário e nenhuma
abstenção; Aprovar valor para o custeio da viagem dos conselheiros, representantes
de organizações não governamentais, eleitos como delegados para as próximas
Conferências dos Direitos da Pessoa Idosa, no âmbito Estadual e Nacional: A
Presidente Angela informa a proposta da Mesa Diretora em aprovar a destinação do valor de
R$ 30.000,00 (trinta mil reais) para o custeio das viagens dos conselheiros representantes de
organizações não governamentais, eleitos como delegados para as próximas Conferências dos
Direitos da Pessoa Idosa, nos âmbitos Estadual e Nacional, garantindo a efetiva participação
da sociedade civil nos espaços de debate e decisão, bem como o fortalecimento do controle
social e da representatividade do Conselho. A proposta é votada por 15 votos favoráveis,
nenhum contrário e nenhuma abstenção; Explicações quanto à deliberação 019/2023
CEDI: A conselheira Ana Karina faz uso da palavra para apresentar a Deliberação nº 019/2023
– CEDI/PR, publicada em 27 de setembro de 2023, a qual estabelece os procedimentos para
repasse de recursos, na modalidade fundo a fundo, destinados ao desenvolvimento de
projetos, programas e ações em prol da pessoa idosa. Explica que o montante de R$
7.400.000,00 (sete milhões e quatrocentos mil reais)será distribuído entre 157 municípios do
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Estado, de acordo com critérios de porte populacional e percentual de idosos, com valores
variando entre R$ 30.000,00 (trinta mil reais) e R$ 80.000,00 (oitenta mil reais) por município.
Destaca que os recursos devem ser aplicados exclusivamente em itens de custeio, voltados à
implantação de serviços como o Centro-Dia, à aquisição de materiais de higiene e proteção, a
ações de enfrentamento à violência contra a pessoa idosa e ao apoio a cuidadores familiares.
Informa ainda que, no tocante ao serviço de Centros-Dia, haverá tratativas específicas
envolvendo capacitação e orientações técnicas sobre a definição do grau de dependência dos
usuários, sendo disponibilizadas até 60 vagas para tais formações. Ressalta que a execução
terá prazo de até 12 meses, prorrogável por igual período, sendo obrigatória a prestação de
contas via SIFF, com acompanhamento e deliberação dos Conselhos Municipais. Por fim,
enfatiza a importância da deliberação como instrumento de fortalecimento das políticas
públicas voltadas à pessoa idosa e de garantia da efetividade do Estatuto da Pessoa Idosa;
Denúncia: A conselheira Leonice apresenta denúncia referente ao Centro de Convivência da
Pessoa Idosa - Norte, destacando problemas relacionados à falta de pessoal, ao horário de
funcionamento e à necessidade de capina no local. Foi deliberado que se oficie a Secretaria
sobre as questões mencionadas. Ressalta-se ainda que a falta de funcionários ocorre em
todos os CCIs do município; Informes: Ofício nº 1023/ 2025 – DAPS /SMS - Resposta ao
ofício encaminhado por sugestão do Sr. Manoel: A Presidente Angela apresenta informe
sobre o ofício de resposta encaminhado pela Secretaria Municipal de Saúde (SMS), referente à
solicitação deste Conselho acerca das visitas para vacinação de idosos acamados. Na
sequência, a conselheira Juliana informa que sua instituição não está recebendo as referidas
visitas, sendo justificada pela UBS a ausência de médicos. Diante da situação, a Presidente
Angela orienta que a instituição elabore um ofício endereçado ao Conselho, a fim de que este
tenha elementos formais para reiterar a solicitação junto aos órgãos competentes. Em
seguida, a conselheira Mayara apresenta informe relativo à renovação do CadÚnico para
idosos acamados, ao que a conselheira Ana Karina complementa informando já estar em
contato com a Assistência Social. A Presidente Ângela, por sua vez, acrescenta que o
Conselho já encaminhou ofício tratando do assunto; Convite para a abertura oficial da
Campanha Setembro Lilás - Instituto Não Me Esqueças: A conselheira Elaine realiza
convite aos presentes para participarem da abertura oficial da Campanha Setembro Lilás,
promovida pelo Instituto Não Me Esqueças; A Presidente Angela, com a palavra, informa sobre
a eleição da conselheira Pushpamary Susaiappan para o Conselho Estadual dos
Direitos da Pessoa Idosa do Paraná, parabenizando-a e manifestando votos de
fortalecimento dos laços entre os Conselhos; Reunião CCI Oeste: Por fim, a Presidente
Angela informa que a próxima reunião, a ser realizada em 11 de setembro de 2025, ocorrerá
no CCI Oeste. A conselheira Elaine solicita que a referida reunião seja mais participativa,
sugerindo que as responsáveis pelo CCI iniciem a divulgação do encontro junto aos usuários e
à comunidade.
 
Nada mais havendo a ser deliberado, a reunião encerrou-se às onze horas e trinta minutos
(11h 30min). Lida e achada conforme, vai a presente ata devidamente escrita por mim, Luis
Fernando Carvalho, estagiário do CMDPI, e assinada pela Presidente Angela Tomasetti.
 
Ata aprovada em plenária dia 11/08/2025

Documento assinado eletronicamente por Angela Tomasetti, Presidente de Conselho,
em 16/09/2025, às 13:25, conforme horário oficial de Brasília, conforme a Medida Provisória
nº 2.200-2 de 24/08/2001 e o Decreto Municipal nº 1.525 de 15/12/2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.londrina.pr.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
16422537 e o código CRC 3FBFE7BE.

Referência: Processo nº 19.027.186761/2022-93 SEI nº 16422537
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